

## Первый и последний бой

Вилков Николай Александрович

"КР" продолжает серию публикаций, приуроченных к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сегодняшний рассказ — о Герое Советского Союза Николае Александровиче Вилкове, имя которого носит одна из улиц Северо-Курильска.



В книге-мемориале воинов, погибших в боях за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов в августе 1945 года, о нём написаны следующие строки: «Вилков Николай Александрович, старшина 1 статьи, боцман плавбазы «Север» Петропавловской военно-морской базы Тихоокеанского флота. Родился в 1918 году в с. Ильинское Заволжского района Ивановской области.

Член ВКП (б). Окончил Горьковское речное училище. Призван в ВМФ в 1939 году. Погиб в бою с японскими милитаристами на о. Шумшу 18 августа 1945 года, повторив подвиг Александра Матросова. 14 сентября 1945 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен на о. Шумшу. Мыс Пиннэкл Поант (Башенный) в Авачинской губе переименован в мыс Вилкова. Его именем названы суда Министерства речного флота. Навечно зачислен в список воинской части».

Добавим, что его именем названа гора (171м) на о. Шумшу, а также улицы во Владивостоке и Иркутске. Памятники Герою установлены в Нижнем Новгороде, Петропавловске-Камчатском, Наволоках Ивановской области, на территории соединения подводных лодок КТОФ в Вилючинске (Камчатка). Его имя выбито на мемориалах Героев в Иваново и Нижнем Новгороде. Имя Героя носят рыболовный траулер и большой десантный корабль Краснознамённого Тихоокеанского Флота, а в 1964 году была выпущена почтовая марка с изображением Н. Вилкова. Что касается современных реалий, то биографическая статья о Н. Вилкове есть в популярной интернет-энциклопедии Википедия.

Участник Курильского десанта А.П. Царегородцев в своем письме-воспоминании о Н. Вилкове пишет: «Живя на Волге и часто вижу, как в период навигации, рассекая не всегда спокойную гладь, мощный буксируй теплодход толкает впереди себя две груженные по самую ватерлинию баржи. На его белоснежной надстройке надпись «Герой Николай Вилков».

Отработав три навигации по Волге, после окончания училища в 1939 году, Вилков отправился в Иркутск, где один сезон ходил по Ангаре. Именно оттуда, из Иркутска, в возрасте 20 лет он был призван в армию. Кстати, его ангарские сослуживцы вспоминали о нем как об очень подвижном, энергичном человеке. Николай был хорошим спортсменом, отлично плавал и учил ребят, к работе относился серьезно.

Тянуть солдатскую лямку его отправили на Камчатку. И,

отслужив свои года, положенные по тем временам на флоте, возможно, вернулся бы Николай домой живой и невредимый, но началась Великая Отечественная война.

Подводником Вилков никогда не был, трудился на берегу, на военно-морских плавбазах, боцманом, — сначала на «Севере» в Петропавловске-Камчатском, потом, с июня 45-го, на «Саратове». Служба в тылу, вдали от боевых действий, стала для Николая личной трагедией. С первого дня он рвался на фронт, постоянно писал рапорты. Но ответ был всегда один — служить там, где Родина прикажет. И все-таки Николай добился своего и добровольцем записался в морской десант на Шумшу. Первый бой стал для него последним.

Вот как вспоминает об этом еще один очевидец тех героических событий — А. П. Перм — ветеран Краснознаменного Тихоокеанского флота, участник десантной операции: «... Начался решающий штурм высот 165 и 171. Но на пути нашего левого фланга враг остервенело вел огонь. Мы залегли. Нужно было во что бы то ни стало уничтожить двухамбразурный вражеский дот, который вел губительный огонь. «Утихомирить» эту злобную огневую точку решили коммунисты Николай Вилков и комсомолец Петр Ильичев, которому к тому времени едва исполнилось 18 лет.

В этот решающий момент старшина первой статьи Николай Вилков подполз к доту. За ним, прижимаясь к земле, двигался Петр Ильичев. Вот и дот. Вилков рывком бросил гранату. Но огневая точка продолжала работать. Безжизненно повисла левая рука. Николай бросил последнюю гранату. Взрыв спился с другим — у второй амбразуры. Это бросил гранату Ильичев. Моряки поднялись, но пулеметы продолжали изрыгать смертоносный свинец. Вилков увидел, как упали бойцы из его взвода. Так падают

только в бою, словно наткнувшись на что-то. ... Вилков поднялся во весь рост, в одно мгновение добежал до амбразуры и грудью упал на неё. Ильичев, не отступно следовавший за командиром, навалился всем телом на другую амбразуру».

А. Т. Царегородцев в своем письме рассказывает: «После войны меня из электриков подводки перевели в писари на ту самую плавбазу, где шесть лет прослужил Вилков. Мне не раз до-



водилось читать его личное дело: в нем значились 16 благодарностей. Добрую память о себе он оставил на корабле. Вечную память. Как сейчас помню: идет вечерняя поверка. Весь экипаж застыл в строю. Главный боцман Д. Скоробреха громко выкликает: Герой Советского Союза старшина 1 статьи Николай Вилков! Ст. матрос четко отвечает: «Герой Советского Союза старшина 1-ой статьи Николай Вилков пал смертью храбрых в бою с японскими захватчиками».

О. Кожемяко, директор краеведческого музея.

На фото: Герой Советского Союза Николай Вилков; возложение цветов к могиле Николая Вилкова на о. Шумшу.